Université de Nice L3 MASS, année 2010-2011

Département de Mathématiques Calcul Stochastique et finance (semestre 2)
NOM : Date :
PRENOM : Groupe :

Feuille-réponses du TD 13
Taux de remboursement a 1’équilibre dans un modeéle de Tedeschi sans temps
d’exclusion a un et deux types de risques

On répondra aux questions posées aussi clairement que possible dans les espaces
prévus et on remettra cette feuille-réponses en fin de séance a I’enseignant chargé
du Cours/TD.

modele de Tedeschi, avec unique risque

{B*, D} ensemble des états de la chaine de Markov
1 — « probabilité de non remboursement

~ probabilité d’attribution d’un prét a un demandeur

P matrice transition
p_ ( a 11—« )
ya 1 —~vya

modele de Tedeschi, avec deux risques

{S*,D, R} ensemble des états de la chaine de Markov

1 — a probabilité de non remboursement d’un emprenteur “sage” (noté 1 — ag dans TD5).

1 — p probabilité de non remboursement d’'un emprenteur “risqué” (noté 1 — ar dans TD5),
s’écrit rho.

~ probabilité d’attribution d’un prét & un demandeur

08 probabilité qu'une demande selectionnée soit “sage”

() matrice transition

« 1—« 0
Q= Bya 1—7(Ba+(1-78)p) ~(1-0G)p
0 L=p p

On note 7* la distribution d’équilibre, 7* = (7, np) pour P, et 7* = (wg,7p, TR)
Exercice 1. : Approche numérique

1. Risque unique : on pose 1 — a = 3% et v = 30%. Donner 7* = (7p,7p)

2. Risque double : on pose 1 —a = 2%, 1 — p = 4%, B = 50% et v = 30%. Donner
7 = (ns,mp,TR) €t Ts/TD



3. Calculer et repésenter graphiquement 7p et wg/mg pour v € [20%, 40%]

4. A Téquilibre, sur 1000 préts accordés, combien seront remboursés ?

Exercice 2. : Approche formelle
Sous Maple : charger la bibliotheque d’algebre linéaire au moyen de la commande
with(linalg) ;
1. créer la matrice P au moyen de la commande
P :=matrix(2,2, [alpha,l-alpha,gamma*alpha, l-gamma*alpha]
Calculer les vecteurs propres a droite au moyen de la commande
v :=[eigenvectors(transpose(P))] ;
Quelle est, en fonction de « et v, la distribution d’équilibre 7* ?

2. Procéder de méme pour la matrice Q. Quelle est en fonction de «, p, 3, et v, la distribution
d’équilibre 7* ?

3. Que vaut wg/mr ? Qu’observez-vous ?

4. A Téquilibre, pour v = 30%, sur 1000 préts accordés, combien seront remboursés ?

5. Sachant que I'organisme de micro-crédit emprunte au taux r = 5% a quel taux minimal R
doit-il préter pour étre durable ?



